

R. I. P.

Todas las misas que se celebrarán hoy día 1.º en la parroquia de San Juan y San Vicente (calle de Isabel la Católica), y el día 2 en el convento de Padres Capuchinos (Cirilo Amorós), serán en sufragio de...

LA SEÑORA

D.ª Juana Benloch y Valls DE GARCIA

QUE FALLECIÓ EL 2 DE SEPTIEMBRE DE 1920

Su desconsolado esposo e hija agradecerán a sus parientes y amigos la asistencia a algunos de dichos actos religiosos, por lo que quedarán altamente reconocidos.

Farmacias de servicio

SECCIÓN DE LA CAPITAL

Farmacias de guardia para el día 1.º de septiembre de 1922, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del día siguiente: Don José Aliño, plaza de Cajeros, 6. Señora Viuda de Costas, Sombrecera, 9. Don José Ejarque, Pascual y Genís, 5. Don Pedro Aranda, Cirilo Amorós, 82. Don Serafín M. Mencheta, San Vicente, 148. Don Manuel Esparza, Angeles, 8. Don Ignacio Rojo, Palau, 15.

POBLADOS MARITIMOS Señora viuda de Valiente, Avenida Aliados, 285. Don Víctor Romani, Escalante, 192.

Cultos para hoy y para mañana

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY. — Nuestra Señora del Puig. Santos Gil, abad; Vicente, Silo, Augusto, mártires; Terencio, obispo y mártir. El oficio y la misa son de Nuestra Señora del Puig, con rito doble mayor, color blanco y conmemoración de San Gil y de los Doce Santos hermanos mártires.

UNA BIOGRAFÍA. — San Gil, abad. — Pué natural de Atenas y descendiente de familia real. Sus padres, que eran cristianos, aplicaron el mayor cuidado a la mejor educación de su hijo. De tal manera se aficionó al estudio de las sagradas letras y a la práctica de los ejercicios de caridad y virtud, que parecía no vivir más que para ello. Por huir de los aplausos del mundo, donde brillaba por su talento, se retiró a un desierto, donde hizo una ejemplar vida eremítica, manteniéndose solo de raíces y de leche que le proporcionaba una cierva. Realizó grandes milagros; fundó un monasterio, del que fué abad, y murió a fines del siglo VI.

CUARENTA HORAS. — Principian en la parroquia del Pilar y San Lorenzo.

ADORACION NOCTURNA. — Turnos de Nuestra Señora del Rosario y Purísima Concepción.

CORTE DE MARIA. — Nuestra Señora de Porta Coeli, en la Catedral (privilegiada).

SANTOS DE MAÑANA. — Nuestra Señora del Consuelo y Correa. Santos Esteban, rey; Antolín, Máxima, Zenón, Concordio y Teodoro, mártires.

El oficio y la misa son de San Esteban, rey, con rito semidoble y color blanco.

CUARENTA HORAS. — Continúan en la parroquia del Pilar.

ADORACION NOCTURNA. — Turno de San José.

CORTE DE MARIA. — Nuestra Señora del Rosario, en Catalinas, y de los Buenos Libros, en el Salvador.

CULTOS PARA HOY

Ejercicios de Pasión. — En el Salvador, a las diez, misa solemne, con exposición y música, y por la tarde, a las cinco, el ejercicio de Pasión, con exposición, trisagio, sermón, moiete, reserva y Via Crucis. — En el Patriarca, misa conventual, a las nueve, Miserere, adoración de la Santa Cruz y visita a las reliquias que allí se veneran.

San Gil, abad. — En la parroquia del Pilar, y como día propio del Santo y primero de Cuarenta Horas, por la mañana, a las seis, misa de desahucio. A las siete, misa de Comunión general, que dirá el reverendo prior de la Cofradía, don José Miguel Begues, beneficiado de esta parroquia, repartiéndose estampas del Santo entre los fieles que se acerquen a la Sagrada Mesa. A las diez, la solemne misa, con música, que celebrará el reverendo señor cura párroco, doctor don Manuel Piñana Mateu, estando encargado de ensanchar las glorias del abad el castizo orador doctor don Vicente Marco Garín, párroco de Benisán. Por la tarde, a las cuatro, segundas vísperas y completas, y a las cinco, séptimo del novenario.

Nuestra Señora de la Merced. — En el Salvador y Santa Mónica, a las seis y siete y media, misa y ejercicio del mes mercenario. Al Corazón de Jesús. — En la Compañía, como primer viernes de mes, para los congregantes de la Pia Unión, a las seis de la tarde, ejercicio con exposición y sermón.

San José y Santa Teresa, ejercicio solemne, a las cinco de la tarde, con exposición y sermón.

CULTOS PARA MAÑANA

Quince Sabados del Rosario. — En los Dominicos, a las siete y media, misa sabatina del Rosario, cantada por la Comunidad (I. P.). Por la tarde, a las seis y media, el ejercicio correspondiente, con Rosario, exposición y sermón por un Padre dominico.

Sabatino. — En el Patriarca, a las cuatro de la tarde, y en Carmelitas, a las cuatro y media, se cantará solemne Salve a nuestra Señora de la Antigua y a la Reina de Carmelo.

En la Real Capilla, a las diez, misa de Renovación, y por la tarde, después del Rosario, que comenzará a las seis, moteles y solemne Salve, con música.

DE LA REGION

ALPUENTE En la aldea del Collado rieron Juan Rodenas, de 30 años, casado, y Remigio Herrero, de 29, también casado. El primero infirió una cuchillada al segundo en el pecho, otra en la barba y otra en la mano. El agresor se presentó a las autoridades. La causa de la riña fué el deslinde de unos campos.

TRINQUETE PELAYO

Para hoy a las 4:30: Sorní de Valencia, Reig de Denia y Lloréns de Valencia (rojos), contra Andrés de Marchalenes, Molina de Gandía y Domingo de Valencia (azules). Escalera cuerda. A 60 tantos.

OLYMPIA - HOY, a las 10'15, DEBUT Gran compañía ALCORIZA Interessantísimo ESTRENO: EL CANCELLER DE HIERRO Magna presentación : Sensacionales trucos

Grandiosa vigilia en el Puig

El próximo sábado 2 de septiembre tomará posesión de su antiquísimo e histórico Monasterio del vecino pueblo del Puig la incita y española Orden Mercedaria, y los reverendos Padres quieren, como entusiastas paladines de Jesús Sacramentado, siguiendo las huellas de su Santo Hermano San Ramón Nonato, celebrar, como primer acto de inauguración, una solemne vigilia general la noche del 2 al 3, en la iglesia de su convento, donde se venera la histórica imagen de Nuestra Señora del Puig, antigua Patrona del reino de Valencia, y titular de uno de los más nutridos turnos de adoradores de Jesús en la Sagrada Eucaristía, formado juntamente con el del Santo Cáliz.

El acto de la vigilia, que se verá realizado con la asistencia del excelentísimo y reverendísimo Padre Maestro general de la Orden, venido exprofezo de Roma, fray Inocencio María López, dará principio a las diez y media.

La misa de Comunión tendrá lugar a las tres y media de la madrugada, durante la cual se cantarán escogidos moteles por selecta capilla de música de esta ciudad, terminada la cual se celebrará una solemne procesión pública, asistiendo las secciones de Valencia y de los pueblos con sus riquísimas banderas, que han sido previamente invitadas.

Durante el paso de Jesús Sacramentado por las calles del pueblo, y en los altares que la devoción del pueblo está preparando, se cantarán sendos moteles, y se dará final mente la bendición desde lo alto de la escalinata que conduce a la iglesia del Monasterio.

La banda de música del regimiento de Mallorca, de esta guarnición, seguramente cerrará el cortejo y ejecutará las mejores marchas religiosas de su clásico repertorio.

Adoradores nocturnos de Jesús Sacramentado! ¡Almas enamoradas de la Sagrada Eucaristía! El amante Jesús os espera en el Puig: No falteis.

LAPIDAS

Las más económicas por no haber intermediarios entre el cliente y la casa

BONACASA Paz, 31

LECTURAS AMENAS

UN CEREBAL QUE SE COME EN TODO EL MUNDO

Se calcula que más de 65 millones de hectáreas en toda la superficie de la tierra están ocupadas por el cultivo del arroz. Los cultivos más extensos encuentranse en el Asia, en una proporción del 90 por 100 de la cosecha universal. El Japón, inclusive Corea y Formosa, tiene cuatro millones y medio de hectáreas sembradas de arroz, y la China y la India 5.850.000 hectáreas del mismo cultivo. Las islas Filipinas recogen sus cosechas de arroz en un millón de hectáreas, y Java y Sumatra en dos millones y medio. Los campos del arroz, en los Estados Unidos, ocupan más de 300.000 hectáreas, y los de América del Sur acaso no llegan a 55.000.

Desde tiempo inmemorial se viene cultivando el arroz en las regiones cálidas del mundo. Este cereal, cuyo origen se supone en la India, se ha identificado en los pueblos mongólicos como su alimento característico. La densidad de la población en relación con la pobreza general y con la carencia tradicional de ambiciones, ha estimulado mucho al cultivo del arroz, con preferencia sobre los demás productos agrícolas. Un pequeño terreno toscamente labrado, regado y plantado de arroz, puede producir alimento suficiente para mucha gente, a la vez que proporciona ocupación para muchos, dados los métodos elementales que generalmente se emplean en su recolección. El cocimiento del arroz en el Japón y en la China, es una operación muy sencilla. Se lava el grano en una batea de madera, y se cuece en una olla de hierro. El hornillo es una caja de tierra sin chimenea, y el operador sopla constantemente el fuego con un abanico «ad hoc». En las ceremonias religiosas del Oriente, el arroz ocupa un lugar preeminente y de carácter sagrado. El Japón lo ha usado como moneda, y los anti-

SUCESOS

TIMADOR DETENIDO. — Por el agente señor Martorell fué ayer detenido Manuel Herrera García, que usa también el nombre de Manuel Torres Abad (a) «Panaderín», a quien se le encontraron 10.000 pesetas.

UNA JUERGA Y SUS CONSECUENCIAS. — Anteayer se reunió en varios amigos, entre ellos Esteban Castillo, con ánimo de divertirse, y para ello invitaron a dos agraciadas jóvenes, camareras, una de ellas llamada Josefina Cuelo Fustes, de 25 años, soltera, natural de Játiva; y todos juntos se dirigieron a recorrer todos los bars que encontraron al paso, incluso el titulado «Triana», donde el Castillo notó la falta de un billete de 100 pesetas. Ante el juez de guardia el denunciante manifestó que sospechaba fuese la autora de la sustracción de las 100 del ala la susodicha camarera.

HAZANA DE UNA ARTISTA. — Vicente Amorós Amorós, natural de Biar (Alicante), ha denunciado al juzgado que hallándose él ausente, una artista llamada Coloma Grau, conocida por «Conchita la Mallorquina», entró en el cuarto que se hospedaba dicho joven, pretextando que iba por encargo suyo, y después de dormir en aquel aposento, se apoderó de varias alhajas y efectos, valorado todo en unas 500 pesetas, marchándose la Conchita, según el denunciante, a Barcelona.

ALÓN DE MODA perfumado con GUIDOR

Hoy monumental programa hoy

La película italiana de gran éxito, «cuatro partes», titulada LA NOCHE DEL 24 DE ABRIL

Sensacional argumento, interpretado por la hermosa artista THEA. La preciosa comedia, en cuatro partes,

LOS FALSOS APOSTOLES Por la genial artista MARY ALLISON.

Precios de costumbre.

Ejercicios espirituales

Para señores sacerdotes en el Santuario de Agullent

La Congregación Sacerdotal de San Vicente Ferrer practicará la primera tanda reglamentaria de Ejercicios, desde el 12 al 21 del próximo septiembre.

Serán dirigidos por el reverendo Padre Darío Hernández, de la Compañía de Jesús.

Los que deseen practicarlos, sirvase avisar al presidente de la Congregación, don Juan B. Vidal, párroco de San Juan y San Vicente Ferrer, de Valencia, o a la secretaria de cámara de este arzobispado.

La segunda tanda de Ejercicios, en el mismo Santuario, se celebrará desde el 24 al 30 del referido mes. Correrá a cargo de los sacerdotes de la Unión Apostólica.

Los que quieran tomar parte en ella, se servirán avisar a su presidente, don José Bau, presbítero, Colegio de Santo Tomés.

Para cañaleros en Sancti Spiritus

Tendrán lugar en este convento, del 2 de septiembre, por la noche, hasta el 7 del mismo mes, por la mañana.

La salida de Valencia será el día 2 de septiembre, en el tren del Central de Aragón, que sale a las 13'40, y se regresará el día 7, en el tren que llega a Valencia a las ocho y tres cuartos de la mañana.

El precio del billete será: En tercera clase, ida y vuelta, 2'05, y en segunda clase, 3'50 pesetas, ida y vuelta.

Los que desean tomar parte en ellos, tendrán la bondad de dar su nombre en la portería de los Padres Franciscanos de San Lorenzo, o bien en casa del Maestro de Novicios, don Juan Bautista López, Libreros, 5, segundo, antes del día 31 de agosto.

Para tener derecho a la rebaja, es preciso que se provean de un cupón, que se les entregará en los mismos puntos de suscripción.

Se ruega a las personas caritativas den una limosna para que puedan hacer estos ejercicios los que sean pobres y no puedan sufragar los gastos de los mismos.

Del 1.º al 15 del próximo octubre se celebrará en aquella importante población francesa una Feria de Muestras, especialmente dedicada a la metalurgia y derivados, con una Semana Internacional de Motocultur, en la que se piensa presentar los últimos progresos científicos de aplicación agrícola.

denunciaron a los dueños de otros dos, por no llevar bozal los canes.

RECAUDACION

El Ayuntamiento recaudó ayer las siguientes cantidades: Por arbitrio de carnes: Matadero general, 2.854'93 pesetas; Matadero del Grao, 336'88; Matadero del Cabañal, 156'78; Estaciones sanitarias, 509'83; por análisis y examen de substancias, 486'41; por circulación rodada, 550; por arbitrios extraordinarios, 863'42; por bebidas, 7.163'40. Total, 12.975'65.

Valencia

No mejora el tiempo, persistiendo el viento de Poniente, con alguna inclinación al Sur, y las nubes que cubren el horizonte aumentan el bochorno. La temperatura mínima, en la madrugada de ayer, fué de 18 grados, y la máxima, a medio día, de 30 grados. La presión barométrica se mantiene por bajo de la normal, y aunque muestra alguna tendencia a mejorar, apenas excede de 757 mm., siendo la humedad relativa de 82 grados.

Encontrarás las últimas novedades en Discos para Gramófonos «La Voz de su Amo» en la Casa Cuesta, Mercado, 71.

Como en los días anteriores, sigue siendo muy activo en la Cámara de Comercio el trabajo de recibo y expedición de correspondencia, habiéndose recibido hoy y entregado al reparto, 2.000 cartas, y expedidas más de 3.000.

BRAGUEROS. — Confección moderna. Bazar Médico, S. Vicente, 6.

La Carne Líquida del doctor Greus, peptonifera y peptogénica, es el único medicamento eficaz para los enfermos débiles. Con el uso del Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, la dispepsia desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se aleja, así como la fatiga mental y muscular y el enfraquecimiento, curándose la neurastenia gástrica.

Ni lo hubo, ni se concibe que jamás lo vuelva haber, dentífico del valer del Licor Polo de Orive.

A un pobre vendedor se le extraviaron anoche tres decimos del número 16.970. Ruegase la devolución a la Administración de este periódico, con lo que harán una obra de caridad.

Hay muchas magnesias que en los anuncios se titulan de fama mundial, pero ninguna como la MAGNESIA KING es tan conocida y acreditada en todo el mundo. Estados melancólicos, neurastenia y preocupaciones exageradas, desaparecen con las GOTAS NEURASTENICAS FOSFORADAS Genové.

Los motores a gas pobre, tipo Universal, están dando inmejorables resultados: los instala la Primitiva Valenciana, Játiva, A.

Notas de sport

Hoy se inaugura oficialmente la temporada de la caza, y decimos oficialmente, porque en este venturoso país se hace todo lo contrario a lo que las leyes prescriben, y a nadie extrañará, por tanto, que digamos que hace un mes que se está tirando a las perdices... donde las había aún, pues los bandos malos no podrían contarse.

Sin embargo, con la ilusión de que todavía llegarán a tiempo de divertirse, ayer salieron por la línea de Aragón gran número de aficionados valencianos, a los cuales deseamos mucha suerte.

Se convoca para hoy viernes, a las diez noche, en el local social del Valencia F. C. (Barcelona, 7), a cuantos atletas pertenecan a dicha entidad, para tratar de la fiesta a celebrar el día 24 del corriente.

Para mañana sábado, a las seis de la tarde, se cita en el campo del Valencia F. C., situado en el camino de Algorós, a cuantos atletas quieran tomar parte en un entreno para la carrera Primera Vuelta a Valencia.

El recorrido será: salida del campo, cuarteles, puente del Mar, Llano del Remedio, Colón, Játiva, Gibraltar, camino de Tránsfons al de Monteolivete, puente del Mar y campo. Se exigirá equipo.

Militares

Ayer, en el tren correo Central de Aragón, llegó a Valencia, procedente de Navarra, el capitán general de la región, señor Zabala, y su distinguida señora.

En la estación era esperado por el gobernador militar, señor Gil Dolz; general de Estado Mayor señor García Cabrera y los ayudantes de S. E.

Inmediatamente de su llegada, el señor Zabala se hizo cargo del mando, cesando en el desempeño del mismo el señor Gil Dolz del Castellor.

Hoy, como de costumbre, se pasará en todos los cuerpos de la guarnición la revista reglamentaria de comisario.

Ayer se nos dijo que de un momento a otro eran esperados en Valencia, procedentes de Zaragoza, los contingentes de los regimientos de San Quintín y Aragón, que embarcarán en nuestro puerto con destino a Africa, donde van a cubrir bajas.

Como dijimos, mañana saldrán de nuestro puerto las fuerzas del regimiento de Mallorca, que van a Laredo a reemplazar a las del reemplazo del año 1919.

El gobierno militar se interesa por la presentación del soldado Joaquín Picó Cervera.

LAS ARENAS

HOY VIERNES I Gran programa de cine 6.º y 7.º episodios de la monumental película, dividida en 15 episodios, titulada

VIVO O MUERTO y una cómica completarán el programa.

Entrada, 40 céntimos Mañana: Gran verbena extraordinaria

El día en la Audiencia

La Sala de vacaciones solo despachó ayer de los juicios que tenía señalados, uno sobre hurto y resistencia a los guardas jurados de Utiel por Calixto Hernández Sáez, cuya defensa ha estado confiada al letrado don José María Fos.

Los otros dos suspendidos se referían a delitos de contrabando, atribuidos a José Ramón Santos y Juana Carbó y otros, y sus defensores eran los letrados don José Payá Espinós y don Arturo Pérez Lucía. En ambos tenía que actuar el abogado del Estado don Salvador Ferrandis Luna.

DR. BARONA PAZ, 36

Especialista en enfermedades del oído, nariz y garganta Consulta, de 9 a 12-Miércoles, de 4 a 6 En Alcira, los miércoles, de 9 a 1, Santa Catalina, 7

Servicio meteorológico de Levanta

31 agosto de 1922. Categoría, T. (Terral).—Régimen, T. 1. Una depresión se define sobre el Occidente y Norte de Francia (Gris Nez 75'29 milímetros), y su álveo se dilata por el Cantábrico hacia el Mediterráneo superior. Las altas presiones (765 milímetros) residen por el ángulo Sudoeste peninsular. La Península Ibérica continúa sometida al influjo de dicha perturbación, habiéndose traducido en lluvias, que desde los sectores occidentales, y por el interior de España, han alcanzado a las partes altas de Levante (Tortosa 5 milímetros, Cuenca 3). Es lo probable persista en nuestra región la actuación de los vientos de tierra. Temperaturas extremas regionales: Alicante, 29 y 17 grados; Teruel, 22 y 14. 3 tarde.—Villar.

A los amigos de la Universidad

La Universidad de Zaragoza ha defendido tenazmente la autonomía. En la sesión del Senado en que el señor Montejo anunció el real decreto de suspensión, solo se oyó en contra la voz de un senador universitario, el de Zaragoza, que dejó en el Diario de Sesiones la documentación que acredita que en junio de este año seguía dominando en las Universidades el criterio autonomista manifestado en las Asambleas de 1902, 1905, 1915 y en la de 1922.

Pero la Universidad de Zaragoza ha defendido la autonomía, más que con las palabras, con las obras. Durante un cuarto de siglo la ha venido preparando prácticamente, sintiéndose capacitada para realizarla, al promulgarse el real decreto de 21 de mayo de 1910. En julio del mismo año, antes que ninguna otra Universidad, presentaba al Ministerio su Estatuto, adicionándolo con peticiones que indicaban lealmente lo que había quedado incompleto en la radical obra del señor Silió. Varias de esas peticiones fueron atendidas en el proyecto de ley del señor Prado Palacio, y en el que el señor Silió presentó a las actuales Cortes.

Todo esto, que parece propio entonces, se exhibe solo para probar, con el ejemplo de la de Zaragoza, que las Universidades españolas estaban preparadas para la autonomía. Aprobados sus Estatutos en septiembre de 1921, la Universidad de Zaragoza ha elaborado sus planes de estudios, ha constituido sus órganos de gobierno, con intervención de los escolares, ha redactado sus Reglamentos complementarios y ha planeado su vida financiera.

Por ello su senador, al notar que la hostilidad de varios senadores impresionaba al ministro de Instrucción Pública, le pidió que redujera la concesión de la autonomía a las Universidades que la quisieran: como le pidió, reforzando lo que solicitaba la Mesa de la última Asamblea, que convocara a una Asamblea universitaria, que le diera auténticamente la actual opinión de las Universidades.

Intil ha sido todo esto, como inútil ha sido hacer notar que no podían asustarse los partidarios de una autonomía moderada si se limitaban a reconocer, no la obra del señor Silió, sino la obra de las Universidades. Estas, en posesión de una personalidad que les es indispensable, y que ni el centralismo francés niega a las suyas, habían realizado la autonomía pedagógica y administrativa que todas las Asambleas han venido unánimemente reclamando. Falaba por realizar, de la obra del señor Silió, el cobro de las matrículas por las Universidades; la designación, por éstas, de sus catedráticos, y la implantación del examen de Estado. Este lo había de imponer el ministro; los catedráticos no los había de nombrar la Universidad, hasta que pudiera pagarlos, cambiando en subvención a las Universidades la cifra que los Presupuestos previenen para escalafón; y las matrículas no podían cobrarlas mientras no se exceptuara lo que dispone la ley del Timbre.

Ningún temor podía inspirar, por lo tanto, a ningún ministro, y menos al Senado, el que siguiera vigente el real decreto con que el señor Silió atendió a lo que las Universidades pedían. Lo que era petición de éstas, quedaba atendido. Lo que había agregado el señor Silió, quedaba en suspenso virtualmente, sin que la Gaceta tuviera que venir a transformar y quizá a paralizar la vitalidad universitaria.

Por obra del real decreto de 31 de julio, quedan anulados unos Estatutos y una reglamentación complementaria que, con la mejor vocación y abnegada intensidad, redactaron y vivían ya todas las Universidades del reino; se quita a los escolares toda participación en la vida universitaria; se dificulta a las Universidades la aceptación de subvenciones, donativos y legados; la Universidad pierde el gobierno de sí misma; queda condenada a no renovar sus planes de estudios y a no poder adaptarlos a las peculiaridades regionales, y ve empedecida la amplitud de sus deberes, al ver reducida la esfera de su responsabilidad.

Universidades sin personalidad, con las aspiraciones científicas limitadas por la privación del doctorado, divorciadas de la sociedad al

no poderle deber ayuda, con catedráticos reducidos a la misión de empleados, al quitarles participación en su gobierno, ¿quién sabe la depresión que el repudio oficial de la autonomía puede causar en ellas, si no aciertan sus claustros a compensar la equivocación del Poder?

Las Universidades hablarán cuando recobren la vida corporativa, durante cuyo eclipse periódico ha actuado el Senado y hablado la Gaceta. Ellas manifestarán su opinión aisladamente o en una nueva Asamblea universitaria. Los que están al frente de la de Zaragoza, esperan lo que su claustro acuerde en septiembre, y esperan seguros de que la aspiración sostenida durante un cuarto de siglo, y que cuajó en potente vida en estos tres últimos años, no puede desvanecerse definitivamente. Estamos en un incidente más de la vida trabajosa de la autonomía universitaria. Estamos sometidos a la prueba de si somos bastante puros para merecerla, bastante poderosos para conseguirla y bastante tenaces para conservarla.

Información docente

ESCOLARES

En la solemne apertura de curso que ha de celebrarse en esta Universidad el día 1.º de octubre próximo, leerá el discurso reglamentario el catedrático de la Facultad de Filosofía y Letras, doctor don Ramón Velasco Pajares.

El rector ha recibido un telegrama del ministro de Instrucción Pública, en el que le dice:

«A fin de dar el debido cumplimiento a la real orden y real decreto de julio último, queda vengo a autorizar para formar los tribunales de examen de los alumnos que, acogiéndose a los beneficios de aquellas disposiciones, lo soliciten de vengo, así como de los que deseen ser examinados antes de la época corriente de los extraordinarios de septiembre y estén autorizados por este ministerio, si hubiese posibilidad de constituirlos en esta época de vacaciones.»

Al alcalde de Tera teig se le comunica por esta Inspección que se deja en suspenso el traslado a otro local de la escuela de niños, nombrando a los maestros de Montichuelvo y de Benicolet para que reconozcan y emitan informe respecto a las condiciones que reúne el proporcionado por aquel Ayuntamiento.

Han sido nombrados habilitado y suplente de los maestros del partido de Requena, don Jesús Blasco y don Lisardo Ruví, respectivamente.

Movimiento de población

- Matrimonios, nacimientos y defunciones registradas el día 30:**
- Distrito del Mar.**
- Matrimonio: Fernando Pafos con Aurelia Vilar.
- Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 1.
- Defunción: María Eusebio Cañaver, de 65 años, Nieves, 4, de hipertrofia.
- Distrito del Mercado**
- Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 1.
- Defunciones: Asunción Furió Santamaría, de siete meses, Carrera de San Luis, trasle cuarto, de neumonía.—Enrique Ricart Monzó, de 23 años, Cruz Cubierta, 186, de miocarditis.
- Distrito de San Vicente.**
- Nacimientos: Varones, 3.—Hembras, 2.
- Defunciones: Ninguna.
- Distrito de Serranos.**
- Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 2.
- Defunción: Juan Ayllón Lara, de 23 años, Hospital militar, de tuberculosis pulmonar.
- Total: Matrimonios, 1; nacimientos, 14; defunciones, 4.

De la vida en Rusia

EL GIGANTE HAMBRIENTO

Zarizín, agosto.

La tierra ilimitada que tan abundante fué de grano y nutria a otros países, hace dos años que no puede bastarse a sí misma. Voluntad ciega de la naturaleza y de los hombres ha obligado a Rusia a mendigar pan. El porvenir aun es oscuro y la crisis continúa.

Culpable en gran parte de tanto mal ha sido la imprevisión. Hasta que sobrevino la revolución, el campesino ruso había permanecido fiel a la costumbre de conservar en sus graneros reservas suficientes para un año. Los bolchevistas, fundiéndose en la urgencia de proveer a las necesidades de la población y del ejército que peleaba contra Polonia, dispusieron que era inútil aquella reserva de los campesinos. Empezó, pues, el período de las requisas y se agotaron las reservas de trigo. El que pudo esconder alguna cosa, cuando más tarde fué declarado licito el vender productos de la tierra, se deshizo de todo lo guardado. Y así llegó la desastrosa carestía.

No hay provincia rusa que en los dos últimos años dejare de sufrir carestía. Durante meses y meses, empezaron a subir los precios de las cosas, escaseaban los brazos y las primeras materias, y por último se agravó la situación con la llegada de los fugitivos hambrientos. La región de los Urales dió en 1919 una cosecha inferior al 50 por 100 del término medio; en 1920, menos del 25, y el año pasado, nada. La región de Zarizín, que hasta 1916 dió 70 millones de «puds» anuales (un «pud» equivale a poco más de 16 kilos), en 1921 se empobreció, hasta no dar sino cinco millones; antes soía ceder el tercio de su producción; ahora no tiene de qué vivir. En el riquísimo territorio de Kuban, la próxima cosecha también será insuficiente, sobre todo, desde la invasión de prófugos. Lo mismo sucede en Crimea septentrional; allí la despoblación causada por el hambre y las epidemias coincide con el comparecimiento de la emigración.

Se ha repetido ahora el grandioso fenómeno de la emigración de muchedumbres hacia el mar. Desde la izquierda del Volga, los hambrientos han bajado haciendo etapas dolorosas, hasta el Mar Negro, sembrando el camino de agonizantes. Llegados al fin del demente exodo, han visto que el mar tan solo podía recoger de ellos el último suspiro. Esto explica por qué el error de pronto frente a espectáculos terribles, que hoy son ya raros en las regiones del interior; esto explica por qué ha cesado, o poco menos, el hambre en provincias en que era señalada estos últimos meses, y en cambio aumenta en Rostof o en Sinfieropol, en el Cáucaso del Norte y en Ucrania.

También han emigrado hacia el mar los griegos y siriacos que desde tiempo ha vivían en Rusia, dedicándose al cultivo del tabaco. Querían repatriarse, pero nadie se disponía a favorecerles; el gobierno ruso negábase a ello, pretextando que deseaba asegurarse más adelante la obra posterior de estos especialistas; los gobiernos griego y turco, por su parte, decían que no podían recibir a aquellas gentes, por pertenecer a provincias que aun no se ha establecido claramente si son turcas o griegas. Tan solo Italia proveyó, haciendo abstracción de nacionalidad, a repatriar a los oriundos de Dodecaneso.

Con sus fuerzas (todavía menos eficaces por la crisis de transportes y por la pasiva resistencia de los campesinos, resistencia que había enardecido la producción), el gobierno ruso no podía luchar contra el mal. Era inútil volver a registrar si quedaba escondido algún poco de grano en las fincas campesinas, porque los labriegos veíanse obligados a comer hierbas. En Crimea se hacía el pan con caolín... (Entre paréntesis: por aquí, en donde no hubo invasiones, ni desolación, ni hambre... ¡también hay quien halla caolín en las harinas!)— Nota del traductor.)

... y también con corteza de árboles y «tronchos» de maíz; se preparaban sopas lavando y cortando a pedacitos viejas pieles recogidas en los estercoleros. Hay quien se come todo eso y no se creeyera el caso a no existir documentos fehacientes, que prueban hechos aún menos creíbles. En presencia de tales pruebas, los viejos que cuentan haber andado en pleno invierno y con 33 grados bajo cero a cavar en la nieve para encontrar alguna raíz que cocer y con la cual alimentarse, no se asombran de aquellos casos. Esos viejos (tal vez milagro) trabajan ahora y pueden contar sus historias de cenitares de operarios muertos de hambre, muchos de ellos caídos en sus puertas, en las fábricas, de donde no querían irse para no perder su derecho a la ración. Una estadística de fallecimientos es imposible: los errores de cálculo se dan alrededor de decenas de millar.

El gobierno ruso debía elegir entre organizar socorros inmediatos para los necesitados, o proceder (y también era cosa urgente) a la siembra para la recolección futura. Es comprensible que al fin se haya ocupado del segundo extremo más que del primero: de éste se preocuparon filántropos extranjeros.

El Estado ha establecido tasas a favor de los hambrientos, ha emitido un empréstito del pan (medio ingenioso, pero que tiene sus peligros), obligándose a entregar en el invierno, e independientemente del precio que tenga el pan de mercado en aquel momento, un «pud» de cereales por cada cartela conquistada ahora; las tesorerías del gobierno consideran cada una de esas cartelas como dinero, por lo tanto, al campesino que las negocia queda exonerado de la facultad de pagar los impuestos en especie: en trabajo.

El grano para sembrar lo proporciona América, mediante diez millones de rublos oro, cantidad que, a juzgar por cierta animosidad contra los americanos, ha debido ser entregada muy de mala gana. Es la primera vez que en Rusia se siembra trigo importado, por lo cual los técnicos temen los efectos de la lenta aclimatación; con estos temores empiezan también a enumerar las razones (comprobadas todas por la fuente oficial bolchevista), las cuales vienen a restar los optimismos que despertara la próxima cosecha.

La distribución de simientes se hizo mal: hubo quien tuvo poca, y en cambio, otros tenían tanta que la revendieron en el mercado; tampoco falta quien haya robado bien. Otros prefieren no sembrar y llevan el grano al molino para comer. En total, puede afirmarse que se acaba la siembra, y únicamente se ha hecho en una tercera o una cuarta parte de la superficie acostumbrada; ni hubiera podido hacerse de otro modo, dada la falta de mano de obra y de ganado. Cuando se dice que este año la cosecha excederá de la media, debe tenerse en cuenta que se alude a la media por hectárea sembrada. Ciertas regiones, como Kuban, las provincias de Simbirsk, de Smolensk y otras, se encuentran en mejores condiciones, pero de lo que éstas puedan ceder vivrán Moscú, Petrogrado y los grandes centros; pero el gobierno ha decidido que todas las provincias se basten a sí mismas con sus propios medios.

Ahora, teniendo como ejemplo la región de Zarizín, la situación es tan mala, que ni siquiera se le podrá devolver al gobierno el grano para sembrar, ni para pagar los impuestos, en especie, ni aun se cree que haya bastante trigo para tener una regular cosecha, como por ejemplo, la de 1911-16. Los setenta millones de «puds» que esa provincia de Zarizín dió anualmente en el período citado 1911-16, reduciéndose este año a veintiséis millones y medio, incluyendo el forraje. Para «al vivir la población necesita diez y seis millones de «puds»; otros cinco o seis precisas para el ganado; seis para sembrar y recoger (suponiendo vaya todo normal); 30 ó 35 millones de «puds», o lo sumo, es decir, la mitad de lo normal.

En Samara y Saratog las cosas van de peor manera. Como se ve, dichos cálculos no tienen en cuenta las obligaciones de los campesinos respecto del Estado. Este año de 1922 los pagos de impuestos en naturaleza se limitarán a un eventual superávit en productos de varios géneros.

Prudentes observadores dicen que apenas el 30 por 100 de la población tendrá grano todo el año; otro 30 por 100 lo tendrá ni aun luego de la recolección; el 40 por 100 restante solo tendrá para cuatro meses. Entre enero y mayo la situación será crítica.

Estas precisiones parecen sobrado pesimistas, y es de desear que los hechos vengan a desmentirlas. El que vive hoy en las regiones en espera de la cosecha salvadora, vive hoy únicamente del socorro extranjero. Si el «Arax» (American Relief Administration), o sea, la Cruz Roja italiana y las otras organizaciones suspendiesen de uno a otro día su actividad humanitaria, cortarían los víveres a zonas enteras, y centenares de miles de personas volverían a la más dura lucha con el hambre. Pero los almacenes de las regiones no tienen más aprovisionamientos que los importados.

El «Arax» tiene el mérito de haber llegado allí la primera; aunque no es de su ayuda se reveló pronto y diest. En el gobierno de Saratog, los ingleses (con algunos tributos holandeses, belgas, noruegos y hasta de Luxemburgo) mantienen diariamente la existencia de 304.000 niños y 400.000 adultos. En Samara de sus auxilios la Cruz Roja sueca; en Simbirsk actúan los daneses; en Bu sulak, la Sociedad de Cuáqueros; la Sociedad Nansen coordina, distribuye y organiza.

La misión de la Cruz Roja italiana, dirigida por el doctor Selvi, llega a Rusia con el programa de alimentar 10.000 personas diariamente; pues alimenta a ¡cinuenta mil! A los adultos de Zarizín los distribuye al día 26.500 raciones, y otras

500 raciones de alimento especial para los niños de Zarizín y Duboká; en esta última ciudad alimentan más de 29.000 niños, de cinco a catorce años. En 46 aldeas de la zona de Duboká funcionan otras tantas cocinas.

En el mes de julio, el último antes de la recolección, los esfuerzos han de ser más intensos, porque ha sido mayor la miseria. La deficiencia de los medios locales ha creado importantes obstáculos, tanto en los transportes, como en el personal y en el ambiente. Pero nadie hubiera podido imaginar que naciera una hostilidad absurda contra los que socorren, hostilidad que se manifiesta, bien haciendo que las comisiones dependan del gobierno rojo, bien impidiendo, o poco menos, que los socorros sean gratuitos. De los americanos se ha dicho a la opinión pública que se apoderaron del oro de las iglesias de Duboká para garantizar el reembolso de sus envíos de socorro. Por lo cual, éstos han expuesto al público un cartel, que no ha gustado a las autoridades soviéticas, y que dice: «El pueblo americano da, no vende.»

Intereses regionales

Sección comercial

31 agosto 1922.

BUQUES ENTRADOS

Vapor Andalucía, de la Trasméditerránea, procedente de Alicante, con cargo general.

Vapor Dabrawik, de Nogués, procedente de Fiume, con madera.

Vapor Isleño, de la Trasméditerránea, procedente de Ibiza, con valija y cargo general.

Vapor Izaro, procedente de Cardiff, con carbón.

Vapor Atlas, de V. Montesinos, procedente de Barcelona, con cargo general.

VELEROS

Laúd María, de Cartagena, con mineral.

Laúd Villa de Aspe, de Alicante, en lastre.

BUQUES SALIDOS

Vapor Ravnald Jarl, de Lamaingne, para América, con fruta, para Londres.

Vapor Lacydon, de Rams y Montesinos, para Celta, con vino.

Vapor Cano, de Mac-Andrews y Compañía, para Cartagena, con cargo, para Londres.

Vapor Palermo, de Behn, para Barcelona, con cargo general.

Vapor Jorge Juan, de la Trasméditerránea, para Palma, con pasadillo, valija y cargo general.

Vapor Isleño, de la Trasméditerránea, para Ibiza.

A LA CARGA

Vapor Vinaroz, de Redó, para Celta.

Vapor Támesis, de V. Tomás, para Celta.

A ORDENES

Vapor Solvik, de Lamaingne.

Vapor Bors, de Gimeno.

DESAMBARCANDO

Vapor Dabrawik, madera.

Vapor Atlas, cargo general.

Vapor Izaro, carbón.

Vapor Carmen, madera.

VELEROS

Laúd Vanrell, madera.

Laúd María, mineral.

EN REPARACION

Los vapores E. Ramírez, Valencia, Játiva y Albal.

Nuestras frutas en el extranjero

Telegrama recibido por César Casillo, de la casa Mersey Brokers Limited.

Liverpool 30

Cebolla.—4s, de 6'6 a 6'9; 5s, de 9 a 9'6; 6s, de 9 a 10.

Mercado desanimado.

Telegrama recibido por Jaime A. Chesney, de la casa MacGeorge y Jardine.

Liverpool 30.

Ofrecidas 7.000 cajas de cebolla. 4s, de 6'9 a 9; 5s, de 9'6 a 11.

Productos del campo

Requena 28.—Candeal, fanega, 18 pesetas; jeja, 17'50; trigo huerta, 19; rubión, 16; cebada, 11'50; avena, 9'50; vino tinto, arroba, 4; clara, 4; patatas, 3; peras, finas, 4; manzanas, 3'50; carbón pino, 2'10; idem carrasca, 2'50; huevos, docena, 2'75.

En perspectiva buena cosecha de alubias.

En la delegación de Hacienda

Ayer llegó, procedente del Norte, el delegado de Hacienda señor Vázquez, quien se propone marchar a Madrid, con objeto de utilizar la licencia que se le concedió.

El señor Vázquez se hallaba en París con su distinguida familia, cuando tuvo noticia del planteamiento de la huelga en Correos, y se ha apresurado a regresar a España.

El delegado de Hacienda interino ha señalado para hoy el pago de la nómina del personal de oficinas.

Desde Morella

Fiestas a la Virgen de Vallivana en el sexenio XXXVIII

La entrada de la Virgen. Este es el acto más grandioso de las fiestas. La víspera, el viernes 25, bajó una gran comitiva de Morella al ermitorio, a pie, seis horas por aquella carretera que serpentea entre barrancos, abismos y precipicios, algunos hombres de más de 70 años, y este año vinieron con licencia de África los soldados morellanos que había allí, para asistir a las fiestas, y fueron también en la comitiva, como una promesa de fervor.

Pernoctaron en el ermitorio, el sábado 26 regresaron a Morella, llevando en un relicario a la Virgen, también a pie, cantando el Rosario, letanías y gozos. Al anochecer, toda Morella se había reunido en la gran plaza del Pla de Estadi.

Salio de la arciprestal la procesión para recibir a la Virgen, y en cuanto entró, las bandas de música tocaron la Marcha Real, estruendos vivos atronaron el espacio, y entre los aplausos y vitores y las lágrimas de alegría que derramábamos todos, se organizó la procesión. Una joven, desde un tablado, recitó una hermosa poesía de salutación a la Virgen. Presidida por el obispo de Jaca y la marquesa de Fuente el Sol, que ha asistido, como camarera mayor de la Virgen, a todas las festividades, sobre llevar un ojo vendado, por tenerlo enfermo.

El paso de la Virgen por las calles es imposible de describir: el que ha visto alguna vez estas fiestas sexenales, puede saber lo que es esto. Al entrar en la arciprestal, lo mismo que en todo el trayecto, no cesaron las aclamaciones, y el obispo de Jaca fué tal el entusiasmo que sentía, que hizo una vibrante oración que electrizó y conmovió al auditorio, y éste, no respetando la santidad del templo, empezó a ovacionar a la Virgen.

Por la noche, la iluminación fué espléndida: la Electrica Morellana ha hecho un derroche de luz, digno de alabarse. Entre los adornos de las calles, merece especial mención el de la casa de don Julián Sanguán, que han formado tres tapices de las armas de Morella, de la aparición de la Virgen y de la ciudad, que son tres obras de arte. ¡Y eso que las calles son un prodigio de dibujos de buen gusto!

La gente se acomodó como pudo en las puertas, en las aceras y en los Casinos, porque habían venido a Morella más de 10.000 personas. La Compañía Transportadora de Automóviles ha hecho un gran esfuerzo para dar un buen servicio, y tenía seis autos, que llevaban diariamente de 700 a 1.000 personas en los varios viajes que hacían, y el continente que daban los pueblos del alrededor era imposible, ni siquiera pasar por las calles.

El día 27, domingo, día de la fiesta principal, por la mañana, los volteos de campanas, las músicas tocando diana y las dulzainas y tamboriles, le daban gran alegría a la población.

A las nueve empezó la misa solemne en la arciprestal, a gran coro de voces y orquesta; predicó el obispo de Jaca, y qué tal sermón haría, que la gente no se podía contener, deseosa de aplaudirle y vitorearle.

Luego de la misa se celebró, en el Ayuntamiento, la entrega de los diplomas al Padre Calasanz Rabaza, nombrándole hijo adoptivo de Morella, por lo mucho que ha trabajado en pro de estas fiestas y cuanto ha escrito en la Revista Vallivana, y a los hermanos escolarios Padres Beques, hijos predilectos, por haber conseguido unas buenas limosnas a beneficio del pueblo. El acto resultó hermoso, y el Padre Calasanz dió las gracias, con esas frases tan elocuentes que él sabe decir.

Por la tarde, a las cinco, la solemne procesión: no voy a detallarla, porque me haría interminable. Fué presidida también por el obispo de Jaca, la marquesa de Fuente el Sol y todas las autoridades.

Unicamente me chocó en la procesión la danza de los torneros, costumbre típica del país que hay que resnejar: pero hace extraño, en una solemne procesión, ver a unos jóvenes con el pelo muy rizado, como los de la primera comunión, que van marcando el paso al són del tamboril, y de vez en cuando la dulzainita toca y juegan con las varillas que llevan, elevándolas al aire, y que si caen en tierra no pueden recoger, para lo cual cada uno lleva su ración: rueda la vara por los brazos, niernas y cuello, y stienen marcando los pasos, tradición que me dicen viene de las justas y torneos antiguos, y que cualquiera adivina la procedencia.

La carta se hace demasiado larga; termino hoy, pues, diciendo que Llapisera y Charlot han hecho las delicias de los morellanos, con sus trucos y juegos. Vaguerito tuvo que matar los cuatro toros, porque Alcañareño no pudo venir. La compañía de aquí, de Novedades, dirigida por el simpático Taberner, también habrá hecho su agosto.

Hasta mañana.

G. SABATIER

El País de los Faraones
Recuerdos e impresiones de un viaje a Egipto
Por LAZARO FLORO

De venta, en las librerías y en la Administración de este periódico.— Precio, TRES PESETAS.

Coronación pontificia de la Virgen de los Desamparados

Unos con sus nombres y apellidos, para que figuren entre las filas de los devotos fervientes de la Patrona de Valencia, otros con pseudónimos hijos de la piedad y de la filial ternura inspirada por la Virgen, continuaban los dignos hijos de esta tierra valenciana, juntamente con no pocos nacidos en otras regiones, por valencianos por afecto, aportando el tributo de su oro y sus alhajas al acervo que ha de ser la base de la corona de nuestra Reina. Se ha llegado ya a la primera decena de hebras, lo que no dejará de producir en muchos corazones movimientos de santa emulación en el servicio de María.

12.ª lista de las alhajas recibidas para la corona.

Doña María Concepción Gomis, aderezo de oro y brillantes.

G. G. G., pulsera de oro y dos medallas.

Un matrimonio, alfiler de corbata y sortija de oro y brillantes.

Una devota, moneda de oro de 10 pesetas y medalla.

Doña Elena Sabater, cadena de oro y medalla.

E. O. C., gemelos de oro.

Doña Josefa Cotanda, sortija y pendientes de oro y diamantes.

Doña Teresa Aznar, alfiler de corbata.

Un sargento de Melilla, dos sortijas de oro.

Don Antonio Espinós, onza y dos monedas de 10 pesetas.

Doña Carmen Aguait, sortija y colgante de oro y diamantes.

Doña Josefina Vichí, sortija de oro y diamantes.

Doña Rosalía Giner, moneda de oro de 10 pesetas.

Una maestra nacional, alfiler de corbata de oro, perlas y diamantes.

Doña María Vichí, sortija de oro y medallas.

Doña Amalia Serrano, cadena de oro y sortija.

Doña Vicenta Ruiz, alfiler de corbata y pendientes y perlas.

Un devoto, en sufragio de su esposa, onza de oro.

Una valenciana, cadena de oro.

Mariño y familia, dos monedas de oro de 25 pesetas.

Don Rafael Martín, sortija de oro. R. S., sortija de oro.

Una devota, medallas.

Doña María Rodríguez, cuatro monedas de oro de 20 francos.

M. R. Corte de Honor, reloj, cadena e imperdible.

Doña Victoria Seda, tres sortijas de oro.

Don Luis Ferrat, cuatro monedas de oro y sortija con diamantes.

Una devota, sortija de oro y diamantes.

Doña Josefa Sanz, cadena y cuatro sortijas de oro.

Una familia devota, pulsera, sortija y dos monedas.

Señorita Carmencita Espinós, onza de oro y diamantes.

Doña Concepción Besaras, pendientes de oro y perlas.

Una devota, aderezo de oro y rosario.

Una familia devota, tres sortijas, pendientes y medalla.

Don Joaquín Gomis y señora, imperdible y moneda de oro de 25 pesetas.

M. R. Corte de Honor, cuatro sortijas de oro.

Una familia devota, sortija de oro y brillantes.

Doña Desamparados, Teresa y Lola Gaset, reloj y dos sortijas de oro.

Una devota, sortija de oro y brillantes.

Colegio Academia Cervantes
Director: D. MANUEL SANCHIS

Primera enseñanza graduada. Segunda enseñanza: Oficial, Colegiada y Libre. Invernado, Te 6 rafos, Comercio. (Los resultados en el Instituto han sido: 75 Sobresalientes con 20 Matriculas de Honor; 105 Notables; 270 Aprobados y 20 Susensos.)

Las clases de Primera enseñanza principian el día 4 de septiembre. Picanse reglamentos.

HERNÁN CORTÉS, 19 y 21

Perborato Cuesta

EL MAS PODEROSO AUXILIAR DE LA HIGIENE DEL INDIVIDUO

“Hemoglobina Asimilable Stengre“

CURA ANEMIA Y DEBILIDAD GENERAL: ESTIMULA EL APETITO — CON UN SOLO FRASCO SE NOTAN LOS RESULTADOS —

— De venta en farmacias y droguerías — — L boratorio Stengre

Agente general para las provincias de Teruel, Castellón, Valencia y Alicante

F. BELTRAN, Gran Via, 35, VALENCIA

INFORMACION GENERAL

Sumario de la "Gaceta"

He aquí el sumario de la Gaceta correspondiente al 30 de agosto:

MINISTERIO DE HACIENDA

Real orden resolviendo el expediente incoado a instancia de don Santiago Trias y Romea, en representación de la S. A. «Factorías Malgrab», en solicitud de beneficios de la ley de 2 de marzo de 1917, sobre protección a las industrias nuevas y desarrollo de las ya existentes.

Otra prorrogando por un mes la licencia que por enfermo se encuentra disfrutando don Francisco Ugar te Pagés, auxiliar administrativo del Catastro urbano, afecto a la Central.

Otra suspendiendo con carácter temporal la exportación de lentejas.

Otra disponiendo que la modificación de los tipos y del régimen de devoluciones de los vinos dulces que se exporten, contenida en el real decreto de 28 de febrero del año actual, no empiece a regir hasta el 1.º de octubre próximo, y que las devoluciones de los vinos dulces que embarquen hasta dicha fecha, continúen efectuándose con sujeción a los tipos que regían con anterioridad a dicho real decreto.

MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES

Real orden reconociendo a don Jerónimo López de Ayala, conde de Cedillo, profesor excedente de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, el derecho a percibir los dos tercios del sueldo de 8.000 pesetas.

Otra nombrando los tribunales para las oposiciones a las cátedras de Universidad que se mencionan.

Otra nombrando con carácter interino a don Francisco Martínez del Río jefe de negociado de segunda clase.

Idem idem idem a don Rafael Martínez del Cerro jefe de negociado de tercera clase.

Idem idem idem a don José Castro Rodríguez jefe de Admisión de primera clase.

Idem idem idem a don Eduardo de Cavilán Díaz jefe de Administración de segunda clase.

Idem por ascenso a don Evaristo Fosa Velasco jefe de Administración de tercera clase.

Idem idem a don Carlos Bosch y Rodríguez de Rivera auxiliar de primera clase de este ministerio.

Idem a don José María Mendieta auxiliar de segunda clase de este ministerio.

Idem por ascenso a don Antonio Palacios Núñez auxiliar de primera clase de este ministerio.

Idem a don Alvaro Angulo de las Heras auxiliar de segunda clase de este ministerio.

MINISTERIO DE FOMENTO

Real orden disponiendo se reanuncie la proposición del tercer concurso para construir el camino vecinal de Arriónadas por Bode a Fuentes con el número 306 (Oviedo).

Otra disponiendo que las candidaturas de obras de caminos vecinales números 418 y 421 de la provincia de Santander, se entiendan conferidas, para ser ejecutadas dichas, por las entidades peticionarias.

Otra dictando reglas para la designación del consejero que ha de representar a las Corporaciones oficiales agrícolas en el Banco de España.

Otra disponiendo se entiendan prorrogables durante todo el mes actual los efectos de la de 11 del corriente sobre dispensa de abono de recargos de derechos de almacenaje y paralización del material en los ferrocarriles.

ADMINISTRACION CENTRAL

Hacienda. — Subsecretaría. — Prorrogando por un mes la licencia que por enfermo se encuentra disfrutando don Joaquín de Oteyza García, auxiliar de primera clase de la Dirección general de Propiedades e Impuestos.

Idem idem idem que se encuentra disfrutando don Gabriel López Younger, jefe de tercera clase de la Dirección general de Propiedades e Impuestos.

Instrucción Pública. — Subsecretaría. — Programa de los ejercicios de oposición a una plaza de profesor de Dibujo lineal, industrial y arquitectónico, Estereotomía y Construcción, vacante en la Escuela de Artes y Oficios de Almería.

Dirección general de Primera enseñanza. — Anunciando concurso entre inspectores de Primera enseñanza para proveer dos plazas en la Inspección de Barcelona y una en la de Gerona.

Nombrando el tribunal para las oposiciones a plazas de profesores de Caligrafía de las Escuelas Normales de Maestros y Maestras de Córdoba, Soria y Teruel, y la de la Escuela Normal de Maestros de Las Palmas (Canarias) y listas de los opositores admitidos y excluidos a referidas oposiciones.

Dirección general de Bellas Artes. — Nombrando consejeros de monumentos nacionales a los señores que se mencionan.

Trabajo, Comercio e Industria. — Subsecretaría. — Nombrando, por ascenso, a don Luis de la Cámara y D'Unaberrague jefe de negociado de primera clase.

Idem idem idem a don Francisco Martínez del Río jefe de negociado de segunda clase.

Idem idem idem a don Rafael Martínez del Cerro jefe de negociado de tercera clase.

Idem idem idem a don José Castro Rodríguez jefe de Admisión de primera clase.

Idem idem idem a don Eduardo de Cavilán Díaz jefe de Administración de segunda clase.

Idem por ascenso a don Evaristo Fosa Velasco jefe de Administración de tercera clase.

Idem idem a don Carlos Bosch y Rodríguez de Rivera auxiliar de primera clase de este ministerio.

Idem a don José María Mendieta auxiliar de segunda clase de este ministerio.

Idem por ascenso a don Antonio Palacios Núñez auxiliar de primera clase de este ministerio.

Idem a don Alvaro Angulo de las Heras auxiliar de segunda clase de este ministerio.

plazas de liquidadores de Utilidades.

Anunciando la provisión de una cátedra de Gimnasia del Instituto de Las Palmas entre licenciados y doctores en Medicina.

De Gobernación

El señor Piniés recibió a los periodistas, dándoles cuenta de la llegada del Rey.

Un periodista le preguntó si mañana despatcharía con el Monarca. El señor Piniés repuso que iría a despatchar con el Rey cuando don Alfonso se lo ordenara.

Hoy—siguió diciendo—se han poseionado de sus cargos los funcionarios de Correos en casi todas las provincias.

Se les manda incorporarse a sus destinos por orden telegráfica.

Ha quedado normalizada la línea de Zaragoza, con sus ramificaciones.

Respecto a la actitud del inspector general, señor Rivero, manifestó que seguiría trabajando, fuese donde fuera.

Es un funcionario—añadió—que ha prestado muy útiles servicios al gobierno.

Lo importante ahora es normalizar las comunicaciones, pues el gobierno atiende primero a los servicios, y luego a las personas.

Un periodista le enseñó una carta del interior que acababa de recibir, y que fue depositada en Correos en el mes de enero.

De aquí en adelante, manifestó el señor Piniés, no ocurrirán estas cosas, pues por lo visto la cosa venía de atrás, y los funcionarios de Correos no cesaban de preparar actos de sabotaje.

El dirección de Comunicaciones

El señor Silvela nos ha dicho que ha quedado suspendido el servicio aéreo.

El servicio del Ahorro Postal quedará restablecido dentro de cuatro o cinco días, y el del Giro, un poco más adelante.

Terminó diciendo que había circulado las órdenes oportunas para que se posesionaran de sus cargos inmediatamente los funcionarios de Correos de Barcelona y Valencia.

Han regresado de Gibraltar los dos funcionarios que fueron para hacer entrega de 97 sacos de correspondencia, mediante acta, al director de aquella Central de Correos.

Hasta dentro de unos cuantos días no se redactará la segunda lista de funcionarios que han de volver a prestar servicio, pues ahora se está procediendo al acoplamiento del personal en provincias, que ya lo está casi por completo, excepto en Barcelona y Alicante.

Todos los ambulantes que han comenzado a prestar servicio son nuevos, pues los nombramientos de los antiguos se harán los últimos, y no serán todos los que había.

Serán, desde luego, excluidos los que hayan cometido actos de sabotaje.

El alto comisario en Madrid

Como estaba anunciado, en el expreso de Andalucía llegó esta mañana a Madrid el general Burguete.

Vestía el alto comisario de paisano.

En la estación fué recibido por el presidente, el ministro de Marina, el general Barrera y algunos otros generales.

Al descender el señor Burguete del vagón se le acercó el señor Sánchez Guerra, preguntándole cómo se hallaba de su enfermedad, y si ya ha-

bía experimentado con anterioridad otro ataque.

La contestación del general fué negativa, y conversando éste y el presidente salieron al vestíbulo, ocupando un auto con el general Barrera, dirigiéndose al ministerio de la Guerra, donde conferenciaron extensamente.

A las diez y diez llegó al ministerio el general Weyler y se dirigió al despacho del ministro, asistiendo a la reunión.

El presidente hubo de abandonar con objeto de trasladarse a la estación del Norte para recibir al Rey.

Manifestaciones del jefe del gobierno

Al salir el señor Sánchez Guerra del ministerio para trasladarse a la estación, conversó breves momentos con los periodistas.

Preguntáronle éstos sobre qué había versado la conferencia celebrada con el general Burguete, y contestó: «Pueden ustedes asegurar que no existen disintamientos entre el gobierno y el general Burguete.

Este padece una úlcera intestinal con abundante hemorragia, y ha venido a Madrid a someterse al tratamiento de un especialista.

Gobierno y alto comisario se hallan completamente de acuerdo respecto al plan propuesto en Africa, del cual no desiste el primero.

Repitió que existe completa unanimidad de criterio.»

A las dos de la tarde salió el señor Sánchez Guerra de Palacio.

Al ver reunidos a tantos periodistas, exclamó: «Señores! no hay noticias ni vacantes. Ya lo dije antes a ustedes. No hay ninguna noticia.

Un periodista: —¿De Africa, lampoco?

El presidente: —Tampoco. Se ha fantaseado mucho. El general Burguete permanecerá en Madrid el tiempo que le indique el médico.

El periodista: —¿Y de lo de Correos?

El presidente: —De Correos no hay más que cartas.

El periodista: —¿Visitara hoy al Rey el general Burguete?

El señor Sánchez Guerra: —No; lo verá mañana; ahora voy a comunicarle la noticia al general.

Firma de Guerra

El Rey ha firmado los siguientes decretos:

Admitiendo la dimisión que, fundada en motivos de salud, ha presentado el teniente general don Alberto de Borbón, conde de Santa Elena, del cargo de consejero del Supremo de Guerra y Marina.

Nombrando teniente general a don Enrique Torreiro.

Nombrando general de la novena división al general de división don Jacobo García, que mandaba la onena.

Nombrando general de la 13 brigada de infantería de Pamplona al general de brigada don Carlos Tuero.

Idem jefe de Estado Mayor de la cantinía general de la séptima región al general de brigada don Carlos Inocencio.

Idem general de la brigada de artillería de la segunda región al general don Alfredo Correa Oliver, que mandaba la quince.

Idem general de la brigada de artillería de la 15 brigada de la Cornia al general de brigada don Vicente Santiago.

Idem jefe de Estado Mayor de la cantinía general de la sexta región al general de brigada don Juan García.

Idem jefe de la brigada de artille-

ría de la séptima región al general don Federico Baeza.

Destinando en comisión a las órdenes del alto comisario de España en Marruecos a los generales don Francisco Sánchez Ortega y don Leopoldo Ruiz.

Promoviendo a general de brigada al coronel de infantería don José Díaz Gil.

Disponiendo que el consejero togado y consejero del Supremo de Guerra y Marina don Melchor Sáiz cese en el cargo por haber cumplido la edad reglamentaria y pase a la situación de primera reserva.

Promoviendo a consejero togado a don Francisco Pego.

Nombrando consejero del Supremo de Guerra y Marina a don Francisco Pego.

Figuran también varios decretos autorizando al ministro para la adquisición de material de artillería y de aviación.

Los prisioneros.—A Alhucemas

Dícese que el general Burguete, durante el viaje a Madrid, manifestó a los periodistas que en el próximo mes de enero llegaremos a Alhucemas sin derramar una sola gota de sangre.

Dícese que añadió que los prisioneros serán rescatados mediante la cantidad de 1.500.000 pesetas, y no por la suma de cuatro millones, como se habla dicho.

¿Se somete Abd-el-Krin?

Habiendo negado los señores Sánchez Guerra y Burguete la dimisión de este último, y fijándose en la afirmación que hizo el alto comisario a varios periodistas en la estación de Alcázar respecto de la ocupación de Alhucemas sin efusión de sangre y rescate de los prisioneros por cantidad menor de cuatro millones, deducen algunos que el viaje del general tiene por objeto consultar con el gobierno los preliminares para la sumisión de Abd-el-Krin, aun cuando ningún indicio exista hasta ahora que permita asegurarlo.

El Rey en Madrid

En el subexpreso de esta mañana regresó a Madrid el Rey, con el duque de Miranda y su ayudante, señor Pascual.

En la estación esperaban a Su Majestad los señores Sánchez Guerra, ministros de Hacienda, Gobernación y Fomento; autoridades civiles y militares, señores Silvela, Millán de Priego, subsecretarios de la Gobernación, Justicia, Fomento y Trabajo; el conde de San Luis, muchos aristócratas, generales Herrero, Aizpuru y Villaaba y otros muchos.

El presidente se acercó a saludar al Rey y subió con Su Majestad al automóvil, marchando juntos a Palacio.

Cargos eclesiásticos vacantes

Por reales órdenes del ministerio de Gracia y Justicia han sido declarados vacantes los siguientes cargos eclesiásticos:

La dignidad de chantre de la Santa Iglesia Catedral de Palencia, cuya provisión corresponde en turno a la mitra.

Una canonjía en la Santa Iglesia Catedral de Zamora, que ha de proveerse por la Corona, previa oposición.

Idem idem en la de Solsona, que corresponde proveer a la Corona, previa oposición.

Idem idem en las de León y Plencia, que han de proveerse en igual forma.

Un beneficio en la Santa Iglesia Metropolitana de Santiago, cuya provisión corresponde en turno a la mitra, en provisión libre.

Idem idem en la Santa Iglesia Catedral de Huesca, que ha de proveerse por la Corona.

Idem idem en la de Avila, que corresponde proveer a la Corona, previa oposición.

Idem idem con cargo de maestro de capilla en la Santa Iglesia Metropolitana de Burgos, que corresponde a la Corona.

Idem idem en cada una de las Catedrales de Tuy, Tenerife (Canarias) y Colegiata de Logroño, previa oposición, que han de proveerse por la Corona.

La dignidad de arcediano en la Santa Iglesia Metropolitana de Tarragona, cuya provisión corresponde a la Corona, en turno libre.

El Rey aprueba la conducta de Sánchez Guerra

En veinticuatro horas, mejor dicho, en el breve tiempo que han durado las conferencias del señor Sánchez Guerra con el general Burguete, primero, y después con Su Majestad, ha quedado todo aclarado, renacida la calma en política y bien dilucidados puntos muy importantes relacionados con nuestra futura acción en Marruecos.

En otra parte del periódico de esta misma sección se afirma y se comprueba cómo la coincidencia es absoluta y la unanimidad perfecta entre el gobierno y el alto mando.

La conferencia del señor Sánchez Guerra con Su Majestad, ha sido también interesantísima y completamente satisfactoria para el jefe del gobierno, el cual informó a Su Majestad detalladamente de los graves asuntos de política interior y de nuestra acción en Africa, solventados estos días singularmente de lo ocurrido con ocasión de la huelga de Correos.

El Rey aprobó en todo la conducta seguida por el señor Sánchez Guerra, al que felicitó.

Un elogio en el "Heraldo" para el jefe del gobierno

El exministro don Baldomero Argente escribe, en el Heraldo de esta noche, lo que sigue:

«La conducta del señor Sánchez Guerra ha sido un alto en el camino de la decadencia; aquella parte del país que no ha perdido el instinto de conservación, le ha aplaudido y apoyado. Lo que es menester que este aplauso y este apoyo no sean estériles.»

Cuándo regresará un ministro

El día 4 de septiembre regresará el ministro de Gracia y Justicia.

La muerte del coronel Lasqueti. Relato de un ayudante del alto comisario

Un ayudante del alto comisario ha hecho el siguiente relato acerca de la muerte del coronel señor Lasqueti:

«Cuando yo pasé—ha dicho el aludido ayudante—se habían retirado la mayoría de las fuerzas que custodiaban la carretera de Batel, y cuando salió el coronel se había retirado ya la totalidad. El jefe de la posición aconsejó al coronel que no era conveniente que saliera hasta que llegara un automóvil blindado, para hacer en él el viaje.

El coronel no atendió el consejo y marchó a Melilla.

La primera agresión partió de un

grupo de cuatro indígenas. Los disparos hechos por éstos hirieron al chofer, quien por la contracción que el dolor de las heridas le produjo, desvió el coche hacia la cuneta. El coronel y el teniente que le acompañaba empuñaron los revólvers e hicieron fuego contra el grupo moro. El coronel resultó herido en una pierna, y parapetado detrás del radiador, continuó haciendo fuego, hasta que una bala le penetró por la base del cráneo, dejándole muerto en el acto.

El teniente, empuñando los dos revólvers, continuó haciendo fuego, hasta que logró escapar. Le persiguieron los moros, pero la codicia de éstos hizo que no continuaran la persecución, pues vieron que otros se dirigían al automóvil, para recoger el botín, y los perseguidores del teniente acudieron también a aquel lugar, dejando en libertad al mencionado oficial, que pudo llegar a la posición inmediatamente, dar cuenta de lo ocurrido y que salieran fuerzas.

La agresión no iba dirigida contra el coronel Lasqueti, pues se trataba de un grupo de mercedarios que intentaban robar, sin saber quienes eran los ocupantes del automóvil.

El teniente recogió todos los documentos que llevaba el coronel, algunos de los cuales eran de verdadera importancia.

Preguntado por quién podría ser sustituido el coronel Lasqueti, dijo el aludido ayudante del alto comisario que el hombre indicado es el coronel Riquelme, pues es muy conocedor de los moros.

Lo que dice el general

A las diez y media salió del ministerio de la Guerra el general Burguete, siendo rodeado por los periodistas.

Manifiesto a éstos el general que había expuesto al presidente el mal estado de su salud, que le había obligado a no demorar el viaje, porque el médico que le asiste en Africa, para eludir su responsabilidad, le había aconsejado que se sometiese a un especialista.

Acercó del tema de Marruecos, manifestó que había expuesto al señor Sánchez Guerra sus puntos de vista, hallándose ambos de acuerdo sobre todos ellos.

A las diez y media y minutos salió del ministerio el ministro de Marina y no facilitó ninguna referencia a los periodistas.

Estos, insistiendo nuevamente cerca del general, le preguntaron: —¿Qué nos dice usted?

El general contestó: —Voy a ver al médico y a someterme al plan curativo que me indique.

De la conferencia solo puedo decirles que se ha reducido a un cambio de impresiones, y que todas ellas se han desenvuelto dentro de la mayor cordialidad.

«Estaré en Madrid—continuó diciendo el general—cinco o seis días, lo que el médico cree conveniente, regresando inmediatamente a Africa.

Puedo asegurar a ustedes que los informes que publica la prensa no son exactos.»

Respecto del Rausuli, ha manifestado que este jefe rebelde manifestó deseos de marchar a Oriente o de quedarse en Tazarut. El alto comisario creyó que era más conveniente que solo concediera autorización para que continuara en Tazarut, pero el gobierno se mostró partidario de que se trasladara a Oriente.

Con referencia a repatriación de fuerzas, ha manifestado el ayudante del general Burguete que se surtirán 160 puestos, comenzándose por repatriar las fuerzas de infantería de marina que estaban en Larache, pero que el alto comisario no creyó conveniente que continua-

Armando Palacio Valdés

La alegría del capitán Ribot

(CONTINUACIÓN)

zaba serena por la bóveda azul sembrada de oro.

Mañite, a quien todo, lo mismo en el cielo que en la tierra, le hacía recordar a Sabas, pensó que era necesario prepararle la cama y nos invitó a retirarnos. Isabelita no quiso hacerlo tan pronto. La noche estaba deliciosa; se quedó sola conmigo. No me atreví a representarle la inconveniencia de esto para no turbar su inocencia angelical. Seguimos algunos instantes hablando de cosas indiferentes, sentados en el mismo banco.

Sin embargo, no tardó en encauzar la conversación hacia nuestro proyectado matrimonio. Me habló de su equipo. Le preocupaba enormemente si había de hacerse seis décadas de camisas y cuatro de enaguas, o tres de éstas y ocho de las otras. Yo no pude acudir en su auxilio. Estaba distraído y caído. Y, sin darme cuenta de ello respondía de máquina y con poco acierto a sus

consultas, pero mi atención consiguió fijarse cuando la niña comenzó a hablarme de nuestra casa, de los gastos que ocasionaría y de los medios que contábamos para subsistir a ellos. Me sorprendió la suficiencia y el aplomo con que trataba los asuntos económicos. Estaba enterada no sólo de lo concerniente al comercio de su padre, sino también de los cambios, descuentos de letras, cotización de valores, etc. Por largo rato la oí con pasmo discurrir acerca de las probabilidades de alza de ciertos valores públicos que su padre había comprado recientemente, de la amortización de otros que ya poseía, de la baja repentina de las acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos, de los bonos del Tesoro y de otras mil cosas que yo apenas sospechaba. Aquella erudición financiera no me causó agradable impresión. Comprendía la necesidad de que la mujer fuese hacendosa y poseyese aptitudes para regir una

casa; pero tanto conocimiento mercantil chocaba con mi temperamento nada práctico y más aún con la idea que me había formado de aquella criatura. Parecía caso maravilloso que palabras tan viejas saliesen de labios tan juveniles.

No paró aquí la cosa. De una en otra y con extraña habilidad, llegó la niña a averiguar exactamente mi capital. No tenía por qué ocultarlo. A la primer insinuación se lo manifestó con entera claridad: una casa, pocas tierras y algunas acciones en la Compañía a cuyo servicio había estado; sesenta mil duros en juego, mal contados. Isabelita quedó pensativa un instante.

—No es mucho—dijo al cabo con cierta inflexión antipática de voz, que yo no lo conocía.

Y después de una pausa añadió con sonrisita forzada: —Mi padre te creía mucho más rico.

—Pues ya ves como se ha equivocado—respondí con sonrisita más forzada aún.—Casi siempre nos equivocamos respecto a los demás, más veces creyéndonlos más ricos... otras creyéndonlos más pobres.

Todo estaba dicho ya. Sentí una repugnancia enorme, inextinguible, casi pudiera llamarla asco. En un instante quedó formada mi resolución. Por todos lo lesoros de la tierra no me casaría con aquel mercadillo de perfil angelical.

Y, caso raro: después de tomada esta resolución no sólo me sentí tran-

quilo, sino hasta feliz. Parecía que me habían quitado un gran peso de encima. Con sorpresa de Isabel, que se había quedado pensativa con el tono de mis palabras, comencé a mostrarme alegrísimo y chancero como nunca.

Pero la noche iba avanzando, y al cabo, tanto por no interesarme la conversación como por el deseo de hallarme a solas y pensar el medio adecuado de cortar aquellas relaciones, propuse el ir acercándonos a casa. Al levantarnos sentimos un ru mor como de gente que llegase: nos quedamos otra vez sentados. Castell y Cristina desembocaron en la plaza. Desde la oscuridad en que nos hallábamos pudimos verlos bien, pues la luz de la luna los bañó enteramente. Observé en seguida que su conversación no era indiferente. El ventu rrisueño, insinuante, inclinado hacia ella la cabeza para hablarla al oído. Cristina, pálida, la frente frunciada, la mirada dura y clavada en el espacio. Quise salir a su encuentro, pero Isabelita me retuvo con fuerza. Cruzaron por delante de nosotros sin vernos. A él no le oímos porque hablaba muy bajo; pero algunas palabras de ella le garon distintamente a nuestros oídos.

—Todo es preferible ya... Esta frase, pronunciada con rara energía nos impresionó vivamente. Isabelita me sujetó con mano crispada la muñeca y se levantó para seguirnos. A la verdad, si su curio-

sidad estaba excitada, la mía no lo estaba menos. Pero como yo sabía a qué atenerme y me parecía indecoroso enterrarle aquel secreto, traté de impedirlo. Fue inútil. La niña se desprendió con viveza y los siguió. Hice lo mismo, con el fin de llamarles de algún modo la atención. Pero cuando acordé en mí ya no vi a Isabelita. Avancé en la oscuridad, que allí se espesaba, aguardando solamente por el rumor de las voces. A los pocos momentos comprendí que Castell y Cristina se habían detenido. Seguí avanzando y noté que estaban dentro de un cenador o glorieta formada por cuatro grandes matas de laurel plantadas a pequeña distancia y que en lo alto se entrelazaban. Me acerqué con paso cauteloso. En la parte exterior estaba Isabelita con el oído pegado a las ramas. Al llegar a ella me puso la mano en la boca y me apretó con la otra el brazo de tal manera que me produjo dolor. Quedé estupefacto ante semejante violencia, cuya causa no podía imaginar. Por debilidad y por evitar ya a Cristina una vergüenza, callé y me mantuve quieto.

—¿Qué usted califique—decía Castell—mi paciencia de algunos años, mis sufrimientos, el trabajo sordo, constante, que vengo ejecutando, de simple capricho. Quizá su ponga que está en ello interesado mi amor propio más que una pasión profunda, irresistible... ¿No podré disponer con igual derecho que los desdenes con que usted me ha hu-

millado tanto tiempo fueron obra del orgullo y la terquedad más que de la virtud?

—Puede usted suponer cuanto quiera. El juicio que usted forme de mí...

—Ya lo conoce usted—interrumpió Castell—. No puede ser más triste. No he hallado jamás mujer cuya belleza y cuyo carácter me parezcan más interesantes y dignos de admirarse.

Of un ligero bufido de desprecio y tras de él unas palabras:

—Preferiría que usted me admirase menos y me dejase vivir más tranquila... Pero, en fin, no es eso de lo que quiero hablar ahora. He contraído en salir con usted y hallarme aquí a estas horas de un modo inconveniente y con peligro de la honra de mi marido, que me es más cara que la existencia, porque voy a resolver de una vez el problema de mi vida. Rica o pobre, feliz o desgraciada, estoy decidida a vivir con honor y tranquilidad.

Nadie podrá imaginarse de un modo cabal lo que estaba pasando por mí en aquel momento. Las horribles sospechas, casi certidumbres, con que había llenado de fango la imagen de mi hijo, huían como negros fantasmas. Volví a verla en toda su pureza, con aquella aureola de virtud que era su gloria y atractivo. Una felicidad celeste descendió a mi corazón. Todo mi cuerpo temblaba, presa de irresistible emoción.

—Tienda usted los ojos a todas

partes. Busque usted en la tierra algún ser cuya felicidad me interese más que la suya y no lo hallará.

—Es bien poco decir—replicó Cristina con acento sarcástico.

—Porque usted cree que nada me conmueve ni me interesa en el mundo. ¿Verdad? Está usted en un error. Antes de haber quedado preso en las redes de una pasión desgraciada vivía en perpetua curiosidad. Las ciudades, las montañas, el océano y los arroyos, la sociedad, las artes, los amores fáciles, todo me arrastraba y me seducía. Hoy estos objetos son a mis ojos, imágenes del viento. El odio estéril, el desdén que irrita y fastidia, el tedio sin causa me acompañan a todas partes, me envuelven como un vapor pestilento. Todas las fibras de mi vida se han secado menos una... Pero cuando esta resena mi ser se estrema, mis facultades despiertan, el horrible conjuro que me aniquila se rompe, el día penetra en mi espíritu... —Diga usted la noche... ¡La noche, que necesita una conciencia oscura!

—La conciencia se detiene siempre ante las gradas del templo del amor. ¿Sabe usted de alguno que amando de veras a una mujer, devorado por las ansias de posesión, haya quedado paralizado por la conciencia? Yo no lo conozco. Si alguien me viniese con semejante cuento le diría francamente que menta. Nada.

(Se continuará.)

SEGUROS MUTUOS

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA

AVISO:

Con arreglo a Estatutos, los asegurados en esta mutualidad deben aumentar el valor por que tienen inscritos sus edificios, hasta alcanzar el importe del coste actual de las construcciones, tres veces mayor que antes.

Así lo demanda también la más estricta equidad, puesto que con igual criterio se tasan y se pagan hoy en día las indemnizaciones de los siniestros. Si éstas se estimaran con arreglo a los precios antiguos de jornales y materiales, resultarían deficientes y hasta despreciables para el asegurado.

Para llevarlo a efecto bastará, bien que así lo soliciten en las oficinas de la casa social, plaza del POETA BADENES, número 1, bien que den el aviso por el teléfono de SEGUROS MUTUOS, número 1240

Buques

Línea de vapores Ybarra / Compañía, S. en C. de Sevilla

SERVICIO RÁPIDO
El vapor CABO ROCA saldrá de este puerto el 2 del actual, para Alicante, Málaga, Ceuta, Vigo, Avilés, Bilbao y Pasajes, admitiendo carga y pasajeros.

Compañías en Valencia: H. de Nogales, Sarriá, 2, entre San Bartolomé y Grao, Muelle Pontons (Grao).

Venta de fincas

Vendo plantas bajas y pisos desde 4.000 pesetas, algunos en casa con portería; otras en todos los distritos de la capital; un huerto en Gandía y una masía en Requena. Me encargo de la compraventa de fincas.

Fernando Martí, corredor colapelo, Ausias March, 4, entre San Bartolomé y San Bartolomé. De 9 a 12 y de 3 a 6.

En Burjasot

Se vende espacioso edificio de utilidad y recreo. Informará el corredor Albert, plaza Arzobispo, número 8, Valencia.

Se vende

en muy buenas condiciones, un automóvil de Dion Bouton, de 12x15 H. P., con carrocería moderna y pintada de color caoba, los faros, el parabrisas y el radiador, todo niquelado, el capó de aluminio.

Razón, en la fábrica de radiadores de Marín, Nave, 16.

MOSQUITEROS

Entresuelos de San Martín Se venden desde 4 pesetas. Saldo de tejas impermeables para mantes y tapetes. Culeros goma, a una peseta. Impermeables de bañero (superiores), a 40 pesetas. Cortes gabán, a 13 pesetas. Colchones de hilo, canónigo, 12 pesetas. Sábanas todo un ancho, a 5 pesetas. Gran saldo de cubrecamas de todas clases y de brocatel, gran fleco, a 60 pesetas; de piqué, a 15 pesetas. Trajes punto de hilo para señora, a 15 pesetas, y de seda, a 40 pesetas. Corte. Gran partida de toallas rusas, a 150 pesetas. Juegos novia, a 15 pesetas. MEDIAS SEDA, a 2 pesetas. Pañuelos de bolsillo, jaretón, semibolsillo, para caballero, a 6 pesetas docena.

San Martín, 5, entresuelos entrando por la calle de San Vicente, por la botica, junto al afilador

Compañía Trasmediterránea

Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España

con salidas todos los sábados desde Valencia, Almería, Huelva, Vigo, Villagarcía. Co ruña, Muelle-Gijón, Pasajes, Bilbao y Santander.

Servicio fijo semanal para Almería, Melilla Ceuta y Sevilla

Servicio fijo bisemanal para Balnearios

con salidas todos los miércoles y sábados, a las 13 horas, admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias

con salidas los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

Línea para Francia, Inglaterra e Italia

Servicios rápidos con salidas convencionales, admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia Grao; Muelle de Pontons, 1

Teléfonos números 3.253 y 3.053

Det Forenede Dampskibs-Selskab

Servicio rápido de vapores entre Valencia y Copenhague

El vapor RHONE

cargará el día 3 de septiembre para Copenhague, admitiendo carga para los demás puertos de Dinamarca, a fletes corrientes.

Para informes en Valencia: Edward Harker, Pascual y Genis, 24.

En el Grao: Messrs. La Roda Hermanos, Contramuelle, 12.

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUNCIÓN, CLOROSIS, CONVALESCENCIA

ANEMIA

VINO y JARABE Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arteificio.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las **placas**, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, **nunca seréis calvos**.

Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si a la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

COCHE DAVID

Se vende uno, perfectamente equipado y en inmejorables condiciones de uso. Precio módico

Para tratar y verlo: Calle 19 (frente de la calle de Luena), S. R.

Se vende AUTOMOVIL "N.A.G."

coche turismo gran lujo, arrastre y alumbrado eléctrico, tipo 1028, gran número de piezas recambio, seis cubiertas de reserva.

Gran Vía Cervantes, B. N. Despacho.

Gran ocasión

Se vende un magnífico cuarto dormitorio, de madera de caoba, interiores, dorabello y fondos fantasía con aplicaciones de bronce, se dará muy buen precio.

También se hallan varios muebles para vender y se construyen sobre encargo.

Camino Real de Madrid, 58 (junto al fieltro). Ebanistería.

Lotes económicos de despachos completos

desde pesetas 650, compuestos de un bureau, un sillón giratorio, un escritorio, una mesita para máquina y una silla auxiliar.

Pidanse catálogos a EXCLUSIVOS DE LA MAQUINA DE ESCRIBIR CONTINENTAL. ORTEGA, S. A., Mar, 4.

Moto

con sidecar, Harley Davidson, en perfecto estado y a prueba, se vende.

Razón: Cerrajerías, 17.

Por 125 pts., doy

10.000 marcos, 25.000 coronas, y 1.000.000 de rublos (moneda rusa).

Hernán Cortés, 12, primero.

Aprendizas

Se necesitan para coser botoes, pagándose buen jornal, en Colón, 64.

Roma a la vista

Descripción general de la ciudad y sus alrededores. Tres pesetas. Imp. Donatelli, Mar, 29

Banco Hipotecario de España

DELEGACIÓN DE VALENCIA

FRÉSTAMOS al 6 por 100, hipotecarios amortizados cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas y urbanas.

Los prestatarios tienen siempre la facultad de reembolso por todo o parte de su crédito anticipadamente.

La larga duración del préstamo consiente al propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, aumentando los rendimientos de ellas y poder devolver más fácilmente el capital, sin verse obligado a solicitar prórrogas no siempre fáciles de conseguir en los préstamos contratados con particulares, generalmente a corto plazo, si no es a costa de mayores gastos y sacrificios.

Préstamos realizados en esta región: Ptas. 31.000.000 Total de préstamos realizados: Ptas. 768.500.000

VENTA DE CÉDULAS HIPOTECARIAS DELEGADO: D. Benito Altet, Mar, 23, Valencia.



Ulceras varicosas

que daban de 8 años curadas en 1 mes

Reumatismos, Artritis, Arterioesclerosis

Perturbaciones Circulatorias

Los accidentes provocados por la mala circulación de la sangre son tan innumerables como peligrosos. Entre los principales, y más frecuentes, hay que citar las varices, las úlceras varicosas, los eczemas varicosos seguidos casi siempre de hemorragias. En las mujeres, esos fenómenos se presentan habitualmente, al momento de sus transformaciones genitales, y más especialmente en las épocas de menstruación y al levantarse a los cuartos años. La sangre circula lentamente, es pesada, espesa y cargada de residuos, cuya tensión llega al punto que pueden estallar al menor esfuerzo produciendo llagas y úlceras más o menos que avanzadas, y a veces accidentes todavía más graves. Solo pueden prevenirse o contenerse estas perturbaciones circulatorias conservando la integridad del líquido sanguíneo por medio de una acción depurativa energética. A este propósito el cuerpo médico ha reconocido la poderosa e inimitable eficacia del maravilloso

Depurativo Richelet

Bajo su acción vivificadora la sangre se vuelve más limpia, los conductos arteriales recobran su flexibilidad y se descongestionan, la circulación se restablece, y muy pronto las llagas, las úlceras más rebeldes y más repugnantes desaparecen sin dejar huellas. Su eficacia es todavía más absoluta en el tratamiento de todas las manifestaciones internas y externas del artrismo, siempre en relación con el líquido sanguíneo. Efectivamente, la piel (Herpes, Eczemas, Psoriasis), Escrófula y Endemias, Gota, (Reumatismos) y todos los accidentes sifilíticos hereditarios o adquiridos.

Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las farmacias, droguerías y droguerías. Laboratorio L. RICHELET, de Colón, 6, rue de Edouard, Bayona (Francia)

Resultado seguro

CONVALESCIENTES DE GRIPPE

PARA RECUPERAR RÁPIDAMENTE LAS PERDIDAS FUERZAS, VUESTRO MEJOR REMEDIO LO TENEIS EN LA

CARNE LIQUIDA

DEL DR. VALDÉS GARCÍA DE MONTEVEDIO TÓNICO-NUTRITIVO PODEROSO RECONSTITUYENTE

CADA CUCHARADA EQUIVALE A 250 grms. DE LA MEJOR CARNE = NO FATIGA EL ESTÓMAGO Y ESTIMULA EL APETITO.

SE VENDE EN TODAS FARMACIAS Y CENTROS DE ESPECIFICOS

Pasta dentífrica



Calber

LA REINA DE LAS PASTAS DENTÍFRICAS

Blanquea los dientes sin dañar. — Purifica como la naturaleza

Es deliciosamente refrescante y rigurosamente antiséptica

PASTA DENTÍFRICA CALBER y ELIXIR DENTÍFRICO CALBER

Perseverar en el uso diario, es practicar la más perfecta higiene de la boca, conservando los dientes hasta la edad más avanzada

APIOLINA CHAPOTEAUT

Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

PARIS, 8, Rue Violente y en todas farmacias.

SALUD DE LAS SENORAS

FRANCISCO DANVILA

LA HIJA DEL RABBI

(CONTINUACION)

rada, y quizás me fuera conveniente oír el dictamen de sus clávarios y mayorales. Micar Jafer no pudo reprimir un gesto de impaciencia, a pesar del cual preguntó con acento casi indiferente: —¿Y cuándo piensa vuesa señoría llamarme al Real? —Esta misma noche. —Perdonad, señor; pero tal medida y tan de improviso, ha de exparciar necesariamente la inquietud y el temor en Valencia, cuando más precisa mantener la confianza y la tranquilidad. No es tanta la urgencia de esa reunión, y podría citarse para el próximo lunes. —Aún contamos viernes. —Pero nos hallamos ya en su tarde. Mañana se celebran santos cultos en Santa Isabel, con asistencia de los Jurados y gremios, y en domingo no contéis con esa gente. No veo, además, la urgencia... —Quede para el lunes. El letrado respiró, y levantándose, dijo con hipocrita dulzura: —Al menos se habrá hecho cuanto aconseja la prudencia y cuanto es dado hacer al hombre que ignora los designios de Dios. ¿Puedo aún servir de algo a vuesa señoría? —Gracias, micar, podéis retiraros—le contestó don Martín, despidiéndose con una benévola sonrisa. —Quede con Dios, señor. —Y el jurista marchóse pensando cuán fácil hubiera sido que se desvanecieran sus esperanzas. Don Martín inclinó abatida la cabeza, murmurando: —¿Qué será de mi pobre Isabel? Jaime no atenderá a su vida, pero... ¿Por qué rechacé con tal dureza sus peticiones? Nada más natural que su amor a Sibila y su compasión de los judíos. ¡Desdichada hija de mi alma! ¡Santa María de Montserrat, ampárala! Y el lugarteniente, inclinando la cabeza, se abismó en sus tristes pensamientos.

XXVII

¡Malsin!

Por todas partes se advertía el insólito movimiento que agita a la Judería la víspera del sábado. En el interior de las casas intrapudaban las mujeres los suelos, los muebles y tapetes, y a la par que aspidaban con nuevo acento las ruginas del canchibero de siete brazos, no descuidaban la comestión de las salsicuitas y abundantes comidas que debían consumirse en el día del reposo, durante el cual no permite la ley ocuparse en ajenas domesticas tareas. Los hombres, libres ya en aquellas horas de sus ocupaciones ordinarias, aludados con sus trajes de fiesta y tornando corros a las puertas de las casas o sentados en los bancos de jacarín que sembraban las aceras, dialogaban con la triste gravedad habitual en los hijos de Israel. En Johana, afectando una seriedad que no sentía, le saludaba al pasar, diciendo: —Alabado sea el Eterno, nuestro Dios, Rey del Universo. Oyendo siempre la respuesta ritual: —Por los siglos de los siglos, y El seg en tu guardia. Tan repetidas saluciones, que le impedían meditar, llegaron a irritarle, y para evitarlas, se entró por la solitaria calle de Aben-Niter, uno de cuyos lados era la alta pared de la Sinagoga mayor, y otro el tapial de un huerto, por encima del que se desbordaban los ramos de los árboles, sembrando deliciosamente aquel sitio. Vió un alto guardarrumpos, y señalándose en él, se destosó la mugrienta caperuza para limpiarse el sudor con un pañuelo que guardaba bajo su gabardina. El ambiente fresco de aquel lugar y su soledad, le tranquilizaron un poco y comprendió consigo mismo uno de aquellos sollozcos que le eran tan habituales, diciéndose: —Reflexiona, en Johana, y discurre, porque el trance en que te hallas es extre-

la Mischna *naschim dethon kalot...* ese eso es el lado haco; mas sea lo que queo, tu camino está trazado, en Johana, o o pobre de tí. No hay remedio... vida por vida. Las pupilas del judío despidieron un rayo de sanguinaria fiera, y su puño amenazó a alguien cuya imagen cruzaba por su fantasía. En aquel instante, un hombre de singular aspecto apareció al extremo de la calle. Era de mediana edad, fornido, lleno de rostro encendido por las frecuentes libaciones del *kascher*. Componía su traje un indefinible conjunto de asquerosos harapos, y perdía de su hombro, sobre la espalda, un talego de terliz casi vacío. Cojeaba al andar un poco de la pierna izquierda. En Johana murmuró al verle: —Rubén el cojo; Moloch me lo envía, sin duda. El mendigo, sin apresurar el paso, se acercó al clavario y le tendió la mano con aire socarrón. En Johana le puso en ella una moneda de cobre, preguntándole: —¿Cómo anda el negocio? —Mal, la vida es difícil en la Judería —le contestó Rubén con voz ronca y avinagrada. —Ya conozco la estrechez en que siempre te hallas. —Ahora más que nunca. Ya te lo he dicho, la vida es difícil. —Para quien no sabe o no quiere. Y en Johana recalesó estas palabras. Rubén, con el rostro encendido, se aproximó al clavario, y sonriendo maliciosamente, le dijo: —Pues yo quiero y no encuentro. —Si te llegas después por mi tienda, puede que encuentres algo. —¿Algún otro dinero de ramillete?

(Se continuará.)